
ATA DA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO 

LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA NONA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA.  

 

Aos quinze dias do mês de março do ano dois mil e 

dezesseis, às quinze horas e dez minutos, reuniu-se a 

Assembleia Legislativa do Estado, ordinariamente, na 

capital do Estado, no Plenário das Deliberações, sob a 

Presidência do Senhor Deputado Edson Martins – 1º Vice-

Presidente; Secretariada pelo Senhor Deputado Lebrão – 

1º Secretário; com as presenças dos Senhores Deputados 

Aélcio da TV, Airton Gurgacz, Alex Redano, Dr. Neidson, 

Edson Martins, Ezequiel Júnior, Hermínio Coelho, Jean 

Oliveira, Jesuíno Boabaid, Laerte Gomes, Lebrão, Léo 

Moraes, Luizinho Goebel, Marcelino Tenório, Maurão de 

Carvalho, Ribamar Araújo, Saulo Moreira, Só na Bença e 

Senhoras Deputadas Glaucione, Lúcia Tereza e Rosângela 

Donadon; e ausências dos Senhores Deputados Adelino 

Follador, Cleiton Roque e Lazinho da Fetagro. Havendo 

número regimental, o Senhor Presidente declarou aberta 

a sessão. Foi lida e aprovada a ata da sessão ordinária 

anterior. Foi lido o seguinte EXPEDIENTE RECEBIDO: 

Memorando nº 002/CTE/16 - da Comissão Temporária 

Especial destinada a conhecer, acompanhar e promover 

estudos que viabilizem a criação de políticas públicas 

às comunidades indígenas residentes na área geográfica 

do Estado de Rondônia, e atribuir atenção especial aos 

povos indígenas Cinta Larga, informando a conclusão dos 

trabalhos e as ações desenvolvidas em prol daquela 

comunidade indígena”; Ofícios nºs.: 559, 274, 118/2016 



– DITEL; Ofício nº 092/2016 – Polícia Militar do 

Estado; Ofício nº 304/2016 – SEPOG; Ofício nº 1396/2016 

– Coordenadoria de Gestão Patrimonial e Regularização 

Fundiária; Ofício nº 552/2016 – SEJUS; Ofício Circular 

nº 021/2016 – SEAGRI; Carta Circular nº 009/2016 - 

Grupo de Trabalho ASS/FIERO; Ofício nº 0761/2016 – DER; 

Ofício nº 012/2016 – União de Parlamentares Sul-

Americanos e do Mercosul; Memorando nº 010/2016 – 

Comissão de Segurança Pública; Requerimentos dos 

Senhores Deputados Dr. Neidson e Cleiton Roque, 

justificando ausências em sessões plenárias; Ofício nº 

325/SEPOG/2016; Ofício nº 434/GAB/SEFIN; Ofício 

Circular nº 026/CDAP/SEAGRI/2016; Ofício Circular nº 

024/GS-SEAGRI/2016. Nas BREVES COMUNICAÇÕES não houve 

oradores inscritos. No GRANDE EXPEDIENTE fizeram uso da 

palavra os Senhores Deputados Aélcio da TV, Léo Moraes 

e Laerte Gomes. Nas COMUNICAÇÕES DE LIDERANÇAS não 

houve oradores inscritos. A sessão foi suspensa às 

dezessete horas e oito minutos e reaberta às dezoito 

horas e vinte e nove minutos. Na primeira parte da 

ORDEM DO DIA foram apresentadas e lidas as seguintes 

matérias: “Comunicado do Deputado Maurão de Carvalho 

informando sua desfiliação do Partido Progressista – 

PP, no dia 24 de fevereiro de 2016, e comunicando sua 

filiação no Partido do Movimento Democrático Brasileiro 

– PMDB, em 14 de março de 2016”; “Ofício nº 

032/GDL/2016, do Deputado Lebrão informando sua 

desfiliação do Partido Trabalhista Nacional – PTN, a 

partir do dia 25 de fevereiro de 2016, e comunicando 



sua filiação no Partido do Movimento Democrático 

Brasileiro – PMDB, no dia 14 de março de 2016”; 

“Memorando nº 058/GDLG/2016 do Deputado Laerte Gomes 

informando sua desfiliação no Partido Ecológico 

Nacional – PEN, em 24 de fevereiro de 2016, e sua 

filiação no Partido da Social Democracia Brasileira – 

PSDB, em 12 de março de 2016”; Projeto de Lei 

Complementar de autoria da Mesa Diretora que “Altera 

dispositivos da Lei Complementar nº 731, de 30 de 

setembro de 2013”; Projeto de Lei Complementar de 

autoria do Deputado Maurão da Carvalho que “Transforma 

em Estância Turística o município de Porto Velho”; 

Projeto de Lei de autoria da Mesa Diretora que “Altera 

dispositivo da Lei nº 3595, de 22 de julho de 2015 que 

Institui o Plano de Aposentadoria Incentivada – PAI e 

dá outras providências”; Projetos de Leis de autoria do 

Deputado Maurão de Carvalho que: “Dispõe sobre a 

instalação de fraldários em estabelecimentos e espaços 

públicos e privados de grande porte e de grande 

circulação e dá outras providências”, e “Institui a 

Campanha Permanente de Orientação, Conscientização, 

Combate e Prevenção ao Zica Vírus e ao Surto de 

Microcefalia nas Escolas de todo o Estado de Rondônia e 

dá outras providências”; Projeto de Lei de autoria do 

Deputado Hermínio Coelho que “Declara de utilidade 

pública a Associação de Desenvolvimento Agrícola e 

Ambiental de Produtores e Produtoras Rurais da Linha 

Nona do PA Taquara – ASPRONA, no município de Porto 

Velho”; Projeto de Lei de autoria do Deputado Léo 



Moraes que “Dispõe sobre horário especial de trabalho 

dos Agentes Penitenciários e Sócioeducadores, 

estudantes matriculados em estabelecimentos de ensino 

superior”; Projeto de Lei de autoria do Deputado Dr. 

Neidson que “Declara de utilidade pública a Associação 

dos Jovens Estudantes de Rondônia – AJERO, no município 

de Porto Velho”; Projetos de Leis da autoria do 

Deputado Airton Gurgacz que: “Dispõe sobre a vacinação 

domiciliar às pessoas idosas e às pessoas com 

deficiência motora, multideficiência profunda com 

dificuldade de locomoção, doenças incapacitativas e 

degenerativas e dá outras providências”, e “Isenta do 

pagamento de taxas a emissão da segunda via de 

documentos danificados ou extraviados por ocorrência de 

catástrofe da natureza e dá outras providências”; 

Projeto de Lei de autoria do Deputado Ezequiel Júnior 

que “Declara de utilidade pública a Associação José 

Gabriel, no município de Costa Marques”; Projeto de Lei 

de autoria do Deputado Laerte Gomes que “Declara de 

utilidade pública a Rede Feminina de Combate ao Câncer 

da São Miguel do Guaporé, no município de São Miguel do 

Guaporé”; Projeto de Resolução de autoria do Deputado 

Jesuíno Boabaid que “Altera dispositivos do Regimento 

Interno”; Projetos de Resolução de autoria da Mesa 

Diretora que: “Altera dispositivos da Resolução nº 180, 

de 17 de fevereiro de 2011”, “Altera dispositivo da 

Resolução nº 176, de 17 de fevereiro de 2011”, e 

“Altera e acrescenta dispositivo à Resolução nº 289, de 

11 de março de 2015”; Requerimentos de autoria do 



Deputado Lazinho da Fetagro que: “Requer à Mesa, na 

forma regimental, seja aprovado realização de audiência 

pública, no dia 28 de abril do corrente ano, às 09:00 

horas, para debate e esclarecimentos sobre a 

necessidade de investimentos que venham propiciar o 

crescimento da atividade turística no Estado de 

Rondônia”, e “Requer à Mesa, na forma regimental, seja 

aprovado realização de audiência pública, no dia 18 de 

abril do corrente ano, às 09:00 horas, para 

conhecimento, debate e providências quanto à denúncia 

de invasão das terras indígenas localizadas no Estado 

de Rondônia”; Requerimento de autoria do Deputado Dr. 

Neidson que “Requer à Mesa, na forma regimental, seja 

aprovado realização de audiência pública no município 

de Nova Mamoré, no dia 15 de abril do corrente ano, às 

15:00 horas, para debater sobre a possibilidade de 

implantação de uma Unidade do Corpo de Bombeiros, em 

benefício daquela Comunidade”;  Requerimento de autoria 

do Deputado Aélcio da TV que “Requer à Mesa, na forma 

regimental, seja aprovado voto de louvor ao 

Excelentíssimo Senhor Sérgio Fernando Moro – Juiz 

Criminal Federal de Curitiba/PR”; Requerimento de 

autoria dos Deputados Dr. Neidson e Jesuíno Boabaid que 

“Requer à Mesa, na forma regimental, seja encaminhada 

cópia deste Requerimento à Reitoria da Universidade 

Federal de Rondônia, ao Conselho Superior Acadêmico - 

CONSEA, ao Conselho Superior Universitário – CONSUN e 

outros, hipotecando apoio em favor da continuidade do 

curso de Direito ministrado pela Universidade Federal 



de Rondônia – UNIR em Guajará-Mirim”; Requerimentos de 

autoria do Deputado Jesuíno Boabaid que: “Requer à 

Mesa, na forma regimental, seja solicitado ao Poder 

Executivo cópia na íntegra de documentos referentes à 

Mensagem nº 010, de 12 de fevereiro de 2016”, “Requer à 

Mesa, na forma regimental, seja solicitado ao Poder 

Executivo, explicações quanto ao Decreto nº 19.000, de 

03 de julho de 2014”, “Requer à Mesa, na forma 

regimental, sejam solicitadas ao Poder Executivo, 

cópias de documentos referentes às Mensagens nºs.: 019 

de 25 de fevereiro de 2016, 021, 023, 024 e 025 de 08 

de março de 2016”, “Requer à Mesa, na forma regimental, 

seja solicitado ao Poder Executivo, cópia na íntegra e 

demais providências quanto aos Projetos de Leis 

Complementares nºs.: 051, 052 e 062/2016 e Projetos de 

Leis nºs.: 206, e 230/2015, 299, 301 e 302/2016”, e 

“Requer à Mesa, na forma regimental, seja solicitado ao 

Secretário de Estado da Justiça, esclarecimentos pelo 

não atendimento aos Ofícios nºs.: 132/GDJB/2015 e 

154/GDJB/2015”; Requerimentos de autoria do Deputado 

Maurão de Carvalho que: “Requer à Mesa, na forma 

regimental, seja solicitado ao Departamento de 

Estradas, Rodagens, infraestrutura e Serviços Públicos 

– DER providências no processo de estadualização das 

Linhas União, Linha 02 e Linha C 18, no município de 

Buritis”, e “Requer à Mesa, na forma regimental, seja 

solicitado à Secretaria de Estado da Segurança, Defesa 

e Cidadania – SESDEC providências no sentido de 

atenderem  as reinvindicações dos moradores de Buritis, 



com relação à disponibilização de Equipe Técnica de 

Peritos  à Polícia Civil, para atender situações 

geradas por vários conflitos agrários”;  Requerimento 

de autoria da Comissão de Saúde, Previdência e 

Assistência Social que “Requer à Mesa, na forma 

regimental, solicitando à Assembleia Legislativa 

auxílio na divulgação da Doação de Órgãos e Tecidos, 

através da mídia”; Requerimento de autoria do Deputado 

Léo Moraes que “Requer à Mesa, na forma regimental, 

sejam solicitadas informações aos Secretários de Estado 

da SEPOG, SESDEC e SUGESPE, quanto ao quantitativo de 

policiais militares e civis que efetuaram a 

transposição para os quadros da União e aos que foram 

para o quadro de servidores inativos do IPERON, bem 

como a relação dos servidores das corporações acima 

citadas que forem transpostos até janeiro de 2017”; 

Indicações de autoria do Deputado Alex Redano sugerindo 

ao Poder Executivo “instalação de unidade de 

atendimento do PROCON nos municípios de Jarú, Guajará-

Mirim, Buritis e Alvorada do Oeste”, “seja 

providenciado uma agência do Banco do Povo, nos 

municípios de Rolim de Moura e Seringueiras”; 

Indicações de autoria do Deputado Ribamar Araújo 

sugerindo ao Poder Executivo: “recuperação de um trecho 

da Estrada da Penal, a partir do Ramal 28 de novembro 

até a Beira do Rio Jamari”, e “construção de uma ponte 

sobre o Rio Jamari, na Linha 45, município de Candeias 

do Jamari”; Indicações de autoria do Deputado Cleiton 

Roque sugerindo ao Poder Executivo: “recuperação das 



estradas Kapa 24 e Linha 45, bem como a manutenção da 

RO 494, no município de Primavera de Rondônia”, e 

“celebração de Termo de Cooperação com a Prefeitura de 

Primavera de Rondônia, objetivando a recuperação das 

ruas e avenidas, com massa asfáltica”; Indicação de 

autoria do Deputado Laerte Gomes sugerindo ao Poder 

Executivo “estadualização da Linha 634, município de 

Jarú”; Indicação de autoria da Deputada Lúcia Tereza 

sugerindo ao Poder Executivo “pinturas das faixas e 

placas de sinalização da rodovia 387, trajeto que liga 

o município de Espigão do Oeste ao de Pimenta Bueno”; 

Indicação de autoria do Deputado Adelino Follador 

sugerindo ao Poder Executivo “operação tapa buracos na 

RO 257, no trecho entre o município de Ariquemes até o 

município de Machadinho do Oeste”; Indicação de autoria 

do Deputado Só na Bença sugerindo ao Poder Executivo 

“asfaltamento da RO 482 – estrada do Calcário, 

município de Pimenta Bueno”; Indicação de autoria da 

Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social 

sugerindo ao Poder Executivo “encaminhar à esta Casa 

Projeto de Lei que trata do Mês Setembro Verde, 

conforme minuta anexa”; Indicação de autoria da 

Deputada Glaucione sugerindo ao Poder Executivo 

“construção e ampliação de salas de aula e refeitório 

na Escola Estadual de Ensino Fundamental e Médio 

Clodoaldo Nunes de Almeida, município de Cacoal”; 

Indicações de autoria do Deputado Maurão de Carvalho 

sugerindo ao Departamento de Estradas, Rodagens, 

Infraestrutura e Serviços Públicos – DER 



“estadualização das Linhas União, 02 e C 18, no 

município de Buritis”, e sugerindo à Secretaria de 

Estado da Segurança, Defesa e Cidadania – SESDEC 

“disponibilização de Equipe Técnica de Peritos da 

Polícia Civil, para o município de Buritis”. Na segunda 

parte da ORDEM DO DIA foram aprovados em discussão 

única e votação, pelo processo de votação simbólica, 

por maioria de votos: Requerimentos de autoria do 

Deputado Lazinho da Fetagro que: “Requer à Mesa, na 

forma regimental, seja aprovado realização de audiência 

pública, no dia 28 de abril do corrente ano, às 09:00 

horas, para debate e esclarecimentos sobre a 

necessidade de investimentos que venham propiciar o 

crescimento da atividade turística no Estado de 

Rondônia”, e “Requer à Mesa, na forma regimental, seja 

aprovado realização de audiência pública, no dia 18 de 

abril do corrente ano, às 09:00 horas, para 

conhecimento, debate e providências quanto à denúncia 

de invasão das terras indígenas localizadas no Estado 

de Rondônia”; Requerimento de autoria do Deputado 

Aélcio da TV que “Requer à Mesa, na forma regimental, 

seja aprovado voto de louvor ao Excelentíssimo Senhor 

Sérgio Fernando Moro – Juiz Criminal Federal de 

Curitiba/PR”. Foram aprovados em discussão única e 

votação, pelo processo de votação simbólica, por 

maioria de votos: Projeto de Resolução nº 051/16 de 

autoria Coletiva que “Acrescenta dispositivo do 

Regimento Interno da ALE”, com emenda; Projeto de 

Resolução nº 052/16 de autoria do Deputado Jesuíno 



Boabaid que “Altera dispositivos do Regimento Interno”; 

Projetos de Resoluções de autoria da Mesa Diretora 

nºs.: 053/16 que “Altera dispositivo da Resolução nº 

176, de 17 de fevereiro de 2011”; 054/16 que “Altera 

dispositivos da Resolução nº 180, de 17 de fevereiro de 

2011”; 055/16 que “Altera e acrescenta dispositivo à 

Resolução nº 289, de 11 de março de 2015”. Foi aprovado 

em primeira discussão e votação, pelo processo de 

votação simbólica, por maioria de votos: Projeto de Lei 

nº 324/16 de autoria da Mesa Diretora que “Altera 

dispositivo da Lei nº 3595, de 22 de julho de 2015 que 

Institui o Plano de Aposentadoria Incentivada – PAI e 

dá outras providências”. Foi aprovado em primeira 

discussão e votação, pelo processo de votação nominal, 

por maioria absoluta de votos: Projeto de Lei 

Complementar nº 070/16 de autoria da Mesa Diretora que 

“Altera dispositivos da Lei Complementar nº 731, de 30 

de setembro de 2013”, com 14(catorze) votos. Nas 

COMUNICAÇÕES PARLAMENTARES não houve oradores 

inscritos. Nada mais havendo a tratar, e antes de 

encerrar esta sessão, o Senhor Presidente convocou 

sessão extraordinária para em seguida, com a finalidade 

de apreciarem em segunda discussão e votação as 

matérias aprovadas nesta sessão. Para constar, o 

Secretário da sessão determinou a lavratura desta ata, 

que após lida e aprovada será devidamente assinada pelo 

Presidente e Secretários da sessão. Plenário das 

Deliberações, às dezenove horas e um minuto do dia 

quinze de março do ano dois mil e dezesseis. 


